

# 习儒明礼·尼山有爱

## 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

### 尼山片区探索文化“两创”有新路子 家风家训牌匾入户,咱欢迎

本报济宁8月18日讯(记者 陈丹 丁安顺) 8月11日,曲阜文化建设示范区、曲阜市委宣传部在鲁源新村启动“文化入户”活动,旨在通过传统文化书籍入户、家家风家训牌匾入户等氛围营造,引导居民参与主题活动、户户争当先进典型,在基层掀起学习优秀传统文化、体验优秀传统文化、传承优秀传统文化的热潮。

源新村10户家庭赠送家家风家训牌匾,并在居民家中与其一起悬挂。写有“立志、守信、尽孝、重德”、“诚”等内容的家家风家训牌匾,是对居民高尚风格的赞赏,也是对优秀传统文化“两创”的践行弘扬,潜移默化地推动了乡风精神文明建设。

新村东七胡同的张大哥说,能够收到家家风家训牌匾,他很荣幸。中共曲阜市委党校讲师王雪以“优秀《儒家智慧与幸福生活》”为题,作优秀传统文化“两创”专题讲座,从幸福是什么为切入,详实论述了平凡生活与儒家智慧的密切关联,引得现场掌声不断。与此同时,在鲁源新村新时代文明实践站中,书法家书写家家风家训活动、暑期

雏鹰课堂也在同步进行。优秀传统文化入户工作做扎实、做到位,不仅要提高站位,深入总结提炼,还要实施精准入户“在前期摸底建档的基础上,确定重点户,结合‘美丽庭院’创建、文明志愿服务和今天开展的送家家风家训活动等,一村一策、一户一策,确保效果。”曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华说。

### 优秀传统文化“两创”融入邹城政务服务 以爱服务,细微处见真情

见习记者 陈睿潇 通讯员 张开志

孟子故里,乐民家园。在优秀传统文化“两创”邹城市行政审批服务局示范点,优秀传统文化以“接地气”的方式,不仅深度融入单位建设中,还融入到政务服务工作中,融进老百姓的心里。

#### 文化展厅+长廊 “邹”全服务不打烊

“水善利万物而不争,处众人之所恶,故几于道。”走进邹城市为民服务中心大厅,随处可见播放着“上善若水”出处和寓意的数字化显示屏,另一旁是写着“三迁择芳邻,七篇矩天下”的展板。

不仅如此,在大厅的各个角落都建立了特点鲜明、充满趣味的文化标识,让厚重传统文化底蕴和新时代文化气息相互交融,提升了文化辨识度,营造“文明、优质、高效”的服务环境。大厅里前来办理业务的市民络绎不绝,井然有序,氛围其乐融融。

为民服务以“爱心”,于细微之处见真情。74岁的张大爷在邹城市行政审批服务局窗口办营业执照后,现场作诗一首:“百折不挠百问不烦,几趟证件一次办完,大家省工又省钱,这样的公仆哪里找?党的培育记得牢……”随后他将此诗赠送给为其办事的窗口工作人员。

文化长廊,两侧墙上依次展示着“陶母退鱼”“不私一钱”等廉洁故事,以及孟庙里的仁廉公勤官箴碑。“我们希望能

将传统文化以‘润物细无声’的方式融入到工作人员和市民们的心理。”邹城市行政审批服务局党组成员、副局长左娜告诉记者,大厅平时人流量比较大,大爷、大妈们常来为民服务大厅办事,顺便就被“仁和为民”展厅和传统文化长廊的文化元素所吸引,自发地去了解和感知。

有着文化元素的小妙思在邹城市为民服务中心大厅比比皆是,成为涵养传统文化的亩亩良田。左娜介绍,行政审批服务局旨在将文化真正地融入到常态化工作和百姓生活,故而打造了无感审批模式和“一点服务”模式,组建了“红马甲”专职帮办代办队伍,为群众提供“一对一”帮办代办服务,另有24小时“自助服务区”,让爱心服务从8小时工作时间向“全天候”服务延伸,真心真意优服务,惠企惠农惠民。

#### “白、灰”图书角 国学经典“畅心读”

在为民服务中心大厅二楼,映入眼帘的是一片现代化简约大气的图书角。白、灰相间整齐排列的桌椅,搭配一排井然有序



工作人员讲解如何让优秀传统文化融入政务服务工作中。

的书架,营造出良好的阅读氛围。书架上书籍被划分为多个类别,有历史文化经典、邹鲁文化专区、儿童传统文化绘本等,另有两台电脑供市民查阅,满足了不同年龄层市民的文化需求,为广大市民们提供24小时“不打烊”的传统文化阅读体验区。

图书角旁设有劳动者驿站,为群众夏日乘凉,闲暇时小憩提供了便利。身穿“民事不可缓”红马甲的志愿者正耐心地为前来咨询的市民们耐心解答。

“交电费、水费的时候来这儿坐下歇歇,还有一些书,没事翻翻,常读常新,给我们带来了

很大方便。”市民孙大娘告诉记者,在二楼图书角有《孟子》《邹城石刻(全三册)》《孟子故里:邹城》等,市民们可以免费阅读。

不仅市民便利,工作人员也将文化的“春风”化心中。“不仅是给市民们讲解,我们日常也在学习。”左娜介绍,邹城市审批局利用机关微信群、公众号、数字化显示屏等公共传播平台,学习国学经典等文化特色活动,创新开发机关干部互动平台。每周开展传统文化主题学习,引导党员干部从优秀传统文化中汲取智慧和力量,为政以德、崇德修身。另外,通过开展“以廉为宝”、“杨

震拒金”的廉洁故事学习课堂,时刻提醒党员干部要廉洁自律,坚守底线。

“为者常成,行者常至。邹城市行政审批服务局将深入推进传统文化“两创”活动引领模范机关创建工作。”邹城市行政审批服务局党组书记、局长郭目晋介绍,全局常态化开展传统文化进机关活动,将传统文化教育融入政务服务工作中全过程,坚守为民初心,问计于民,施政为民,提升为民服务大厅传统文化氛围,引导广大群众感悟践行传统文化,以优质高效服务提升了企业和群众满意度。

### 济宁学院、济宁广播电视台战略合作

8月12日上午,济宁学院与济宁广播电视台签署战略合作协议。学校党委书记杨天梅,济宁广播电视台党组书记、台长李景中,党组成员、副总编辑张建新,融媒体中心主任梁凤翔,融媒体中心运营总监张淑芳出席签约仪式。学校党委副书记丰家雷主持仪式。学校党委委员、宣传部部长刘克非,人文与传播学院院长王永超,人文与传播学院院长助理张颖慧和网络与新媒体相关专业教师参加仪式。

### 第七届“创意济宁”大赛落幕

8月13日,第七届“创意济宁”文化产品设计暨首届“孔子文旅杯”手造大赛颁奖。大赛以“创意手造·精致生活”为主题,累计征集作品1460余件,最终51件作品入围各类奖项,其中《尼山石系列》等3件作品分获不同类别金奖。

### 文物技能大赛曲阜选“尖子”

8月12日至13日,2022年山东省文物职业技能竞赛暨全国文物行业职业技能大赛山东省选拔赛在曲阜举办。山东省文化和旅游厅党组成员、副厅长、省文物局副局长王廷琦,二级巡视员王守功,济宁市副市长官晓芳出席开幕式,济宁市文化和旅游局党组书记、局长李艳华参加有关活动。

### 运河记忆历史文化老街开街

8月4日,济宁市运河记忆历史文化老街开街。街区设置许多美食摊位,市民不仅可以在步行街上感受老济宁的味道,还可以参与“运河通关文牒”盖章领礼品活动,让市民感受到游玩的乐趣。当晚,运河记忆游船旅游项目复航。运河记忆项目分三期进行规划建设,一期打造南岸街步行街夜游、水上游览、运河戏院、南岸街立面改造4个项目;二期针对一期工程和前期运营效果进行优化提升,逐步完成“三街六巷”的建设;三期完成整个规划范围内项目建设。

文  
化  
速  
读